
Mnogokrat so se kristijani borili zoper div
jega Turka in ga tudi večkrat slavno premagali. 
V zgodovini lastne svoje avstrijske domovine beremo 
radostni in ponosni o zmagah princa Eugena, slo
vitega Laudona. Vendar tako strahovito še Turka 
nihče ni potil, kakor so to lani in letos storili 
slovanski naši bratje in junaki. Celih 424 let je 
Carigrad sedež turškim sultanom. Nobena sovražna 
vojska v tern dolgem času ni mogla do vrat sta
roslavnega Carigrada prodreti. Sedaj pa je sultan 
AbdulHamid II. v tržiču sv. Štefana, eno uro pred 
glavnim svojim mestom, moral sklenoti mir z 
ruskim višjim poveljnikom, zmagovitim velikim 
knezom Nikolajem. Vpričo turškega Carigrada se 
je podpisal mir, čigar pogoji so Turčijo v Evropi 
razdjali. Glavni zadržaj je pa tale: 

1. črnejgori prizna turški sultan enkrat za 
vselej njeno neodvisnost in jej prepusti dežele iu 
mesta od Bojane, Antivara, potem nad Ijičevsko 
jezero, severo albanske planine do Suhe planine 
in Rožaja na Ibarju, potem v Hercegovini od Gra
hove nad Bilek, Gacko, Hum, Fočo do Lima in 
kraj te vode do Prepolja. Mejaške prepire med 
Črnogorci in Turki razsodijo ruski in a v s t r i j s k i 
komisarji. 2. Srbija postane od turškega sultana 
neodvisna in se njej meje znatno raztegnejo. Nova 
meja gre kraj Deženice vode, Raške rečice, mimo 
Novegapazarja črez Bosur planino v Ribanico in 
od ondot kraj Ibarja, Sitnice, Labe črez Gropah
nico planino do Kalimancev na Moravi, potem kraj 
Morave, Vlasine črez Suhoplanino v Krupec blizu 
Pirota ia od ondot do stare izhodnje srbske meje. 
3. Rumunija postane neodvisna in dobi delež vojne 
odškodnine. 4. Bolgarija se osnuje kot samoupravna 

Pogoji ruskoturškega mirn. 

knježevina, ki pa plačuje sultanu nekaj davka 
vsako leto. Nova Bolgarija obsega vse pokrajine, 
kder prebiva bolgarski narod od nove srbske meje, 
od Albanije in od Donava do Črnega morja, ali 
tukaj le od Mangalije do Hekim Tabiasi, potem 
do Egejskega morja od Strume do Buragurja. V 
Macedoniji sega meja od Janice do izliva reke 
Vardar, potem gre nad Behičko jezero do Strume. 
Meja od Egejskega morja črez Rodopskeplanine 
gre do Cirmena blizu Adrijanopelna, se zavije potem 
okoli tega mesta, ki še Turkom ostane, in drži potem 
v LjuleBurgas in do Črnega morja. Kneza bol
garskega izvoli ljudstvo, sultan pa ga v porazumu 
evropskih vlad potrdi. Izvoliti se ne more noben 
princ bodi katerekoli vladajoče evropske rodbine. 
Poseben ruski komisar nadzoruje vpeljavo nove 
bolgarske vlade skozi 2 leti. Tako dolgo ostane 
tudi 50.000 Rusov v deželi na obrambo in se ima 
v tem času prirediti domača bolgarska armada. 
Turški vojaki morajo Bolgarijo zapustiti, turške 
trdnjave pa se razdreti. 5. Bosniji in Hercegovini 
dovoli sultan tako samoupravo, kakoršno so evropski 
poslaniki 1. 1877 za ti deželi sklenoli; zaostala 
dača se ne sme iztirjati, dohodki pa do 1. 1880. 
se morajo obrnoti za nesrečneže, ki so v dose
danjem boju škodo trpeli. Kaj se ima potem zgo
diti in koliko denarja v Carigrad pošiljati, to bo 
a v s t r i j s k a in ruska vlada v porazumu z sul
tanom določila. Tudi Macedoniji, Albaniji, Epiru, 
Tesaliji in Kandiji mora sultan dovoliti precejšnje 
samouprave in kristijanskih uradnikov. 6. Turški 
sultan plača ruskemu carju a) vojne odškodnine 900 
milijonov rubljev (rubelj velja 1 fl. 80 kr.), b) 400 
milijonov za škodo, katero so ruski trgovci, obrt
niki in železnice vsled vojske trpele, c) 100 mili
jonov za škodo, katero so Turki v Kavkazu na
redili, č) 10 milijonov odškodnine ruskim prebi
valcem in zavodom na Turškem, skup 1410 mili
jonov (2537 milijonov goldinarjev). Ker je pa Tur
čija v denarnih zadregah, vzame ruski car za 1100 
milijonov zemlje, namreč v Evropi Dobrudžo, katero 
bode z rumunsko Besarabijo zamenil, v Aziji pa 
izhodnji del Armenije z mesti: Batum, Ardahan, 



Kars in Bajazid. Ostalih 310 milijonov plača Turek 
po pogojih, ki se bodo pogovorili med carjem iu 
sultanom. 7. Ruski duhovniki, romarji in menihi, 
potujoči po Turškem, potem menihi na sv. gori 
Atonski so pod pokroviteljstvom ruskega carja. 
8. Morski ožini, Dardanelska in Bosporska, ste 
odprti trgovinskim ladijam vseh držav. 9. Ruska 
vojska zapusti turške dežele, v Evropi 3 mesece 
v Aziji pa 6 mesecev potem, ko se je mir popol
nem sklenil, turški ulovljenci se pa spustijo domov 
brž, ko je te pogoje miru podpisal ruski car iu 
turški sultan. 

O teh pogojih miru se bo še veliko govorilo 
in pisalo. Pomenljivo je pa to, da se v njih na 
Avstrijo vedno dobrohotno ozir jemlje na Grke in 
Angleže pa nič. Zato so pa ti že tako srditi, da 
žugajo vsak trenutek Rusom napovedati boj. 


